

锦绣山水间 共绘新画卷

建设更高水平的平安浙江

杭州市:

廿一载逐光前行,平安绘就幸福万象

本报记者 李洁 谷亚亚 通讯员 平安君

“来杭州旅游,安全感爆棚!”一位外地游客在社交媒体上这样描绘自己的杭州之旅。生活在这座城市多年的市民也感慨:“从前担心的治安问题越来越少,社区里各种安全宣传和防护措施很到位。”……这样的赞誉,在杭州并非偶然。20多年来,杭州始终牢记习近平总书记“四个杭州、一流标准”的嘱托,以省会城市的担当,统筹发展和安全,不断探索新时代超大城市的平安建设之路。

2024年,市县两级一星平安金鼎全覆盖、满堂红;法治浙江考核位列全省榜首;连续18年成为“中国最具幸福感城市”……这份坚持与努力又一次结出丰硕的果实。

从风景如画的烟雨江南,到数字引领的智慧城市,杭州的每一步都走得坚定从容。在这座被誉为“幸福天堂”的城市里,平安建设的画卷缓缓展开,每一处旖旎的风光都映照着和谐稳定的社会风貌,每一张幸福的笑脸都是对杭州平安建设的最美诠释。

攻坚克难,平安大局更稳固

2024年,是平安杭州建设的20周年。杭州以20周年为契机,不断攻短板、补弱项、强基础,推动全市政治安全和社会稳定向好态势更加稳固。

2024年3月,杭州警方传来捷报。经过深入侦查与周密部署,警方重拳出击,成功捣毁一网络暴力犯罪团伙。该团伙长期非法获取并贩卖个人隐私,实施骚扰敲诈,波及范围广泛,严重危害公民个人信息安全。在此次行动中,警方一举抓获了10名犯罪嫌疑人,有效遏制了该类犯罪活动的蔓延,保护了公民的个人信息安全。

国以安为兴,民以安为乐。2024年,杭州紧贴社会主要矛盾变化,聚焦社会治理难点痛点,深入开展“平安六大攻坚行动”。从命案防控到交通安全、安全生产、消防安全、校园安全,再到打击电信网络诈骗,杭州成功铲除了一批危害社会和谐的毒瘤。

数据彰显成效:命案起数和亡人数同比分别下降7.3%、6.8%,各类生产安全事故数和亡人数同比分别下降7.69%、8.49%,道路交通事故数和亡人数同比分别下降9.02%、10.1%,火灾亡人数下降42.86%,社会治安形势持续保持平稳。

作为“赛”“会”之城,杭州在重大活动安保方面更是屡创佳绩。从平安护航G20杭州峰会、党的二十大到杭州亚运会等一系列重大活动,杭州都圆满完成了安保任务,积累了并固化形成了一批全国领先、全省推广、具有杭州特色的维稳安保经验做法。

2024年,杭州举办了28项国际及70余项国家级体育赛事,还成功举办了良渚论坛、全球数贸会等多个全球性重大活动。这些活动均实现了安保万无一失、城市安稳无感,让市民群众在享受盛宴的同时,也感受到了杭州平安建设的成果。

此外,杭州全力防范化解房地产、涉众金融、劳资欠薪、高

校以及新产业、新业态、新商业模式等领域风险,牢牢守住不发生重大涉稳事件的底线;全面落实重大决策社会稳定风险评估,1744项经社会稳定风险评估的重大决策平稳落地;深入开展“各行各业创平安”活动,将平安建设融入社会治理的每一个角落;持续推进“和睦邻里”“信义街市”建设,让平安文化深入人心;持续整治“食药环”突出问题,守护好蓝天白云、碧水净土……

今日的杭州,平安建设不断跃升,市民群众的幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

抓源促治,基层基础更坚实

常住人口超1500万、外来人口超700万,杭州人口密集、文化多元,基层治理面临诸多挑战。如何更好地把矛盾纠纷化解在基层、消弭于萌芽?杭州给出了自己的答案。

2024年,杭州立足“后亚运、2万亿、超大城市”的历史新方位,坚持和发展新时代“枫桥经验”,聚焦矛盾风险量大面广、体制机制不相适应、基层基础不够扎实等难题,创新实施“抓源促治、强基固本”行动,一揽子推动解决平安建设、基层治理、政法工作现代化等工作中的瓶颈问题,不断探索超大城市矛盾纠纷预防化解法治化的新路径。

走进西湖区社会治理综合指挥中心(以下简称综治中心),8个服务窗口及3大功能区不仅涵盖了全区具备群众诉求化解和公共服务管理职能的所有部门,更能“一站式”确保群众“办得了事、办得成事”。依托“西湖码”等线上渠道,非疑难性矛盾纠纷已基本实现“24小时办结”。

去年以来,杭州全力推进综治中心规范化建设,构建了调解优先、分层递进、司法兜底的多元化解工作体系,努力实现“小事不出村、大事不出镇、终结在区县”。2024年,杭州闭环处置各类矛盾纠纷20.3万余起,群众满意率达到97%以上。

聚焦源头治理,杭州持续优化“小脑+手脚”基层治理体系。191个镇街综治指挥中心如智慧之脑,指挥着26.1万“手

脚”力量协同作战,形成“双脑联动、手脚协同、分钟响应、全时在线、快速处置、全量闭环”的矛盾纠纷化解新机制。2024年,警网协同体系分流处置非警务事项22万起,非警务分流率52.13%,化解率达到92.5%。

杭州还如织锦般细密地编织着人民调解体系——推动“三所一庭”等资源下沉,建成运行覆盖全市村社、重点行业的共享法庭3883个,累计指导调解基层矛盾纠纷4.8万件。同时,作为全国唯一试点,杭州深化市场化纠纷工作,建设市场化纠纷点位177个,推动15个领域建立调解组织,为基层治理注入了新的活力。

在群防群治中强基固本,在共治共享中汇聚力量。去年以来,杭州创新打造“一呼百应”工作机制,构建了党政主导、公安主力、单位主体靠前的“一呼百应”共治体系。在上城区,已有学校、银行、医院等9大类2878家单位1.7万名社会力量纳入共治队伍,实现了信息共享、资源共用、工作联动。四季青服装市场发生的一起火灾的成功处置,就得益于“一呼百应”工作机制,26秒商户开始自救,45秒保安到场施救,3分钟内将火势扑灭。

随着新经济、新业态的涌现,新就业群体成为杭州基层社会治理的新关注点。

在西湖区文新街道,“小哥驿站”不仅为新就业群体提供了一个歇脚、充电的便利之地,还创新推出“小哥随手拍”小程序,鼓励外卖骑手等上报社区安全隐患。“有了‘小哥随手拍’,我们可以直接把小问题上报给社区,感觉自己也成了社区的一份子,心里挺高兴的。”一名外卖小哥获得满满赞赏。

目前,杭州正在构建新就业群体全域友好社会,通过强化党群组织建设、设立“红色驿站”“小哥之家”等服务阵地,探索“小哥随手拍”参与机制等方式,鼓励新就业群体融入基层治理,形成共治共享的“双向友好”氛围。

3646支、128万余人的“百万义警”队伍活跃在基层一线;武林大妈、萧山红领、钱塘湾嫂等群防群治队伍,用热情和智慧为基层治理添砖加瓦……杭州“基层善治”的生动实践如

同繁花似锦,不仅装点了这座城市,更为全国提供了宝贵的经验与借鉴。

法护杭城,营商环境更公平

今年以来,深度求索、宇树科技等“杭州六小龙”火出圈,杭州“无事不扰、有求必应”的法治化营商环境引人关注,为“法治是最好的营商环境”写下生动注脚。

打造一流法治化营商环境是发展所需,更是企业所盼、民心所向。近年来,杭州以创新为引领,下好优化法治化营商环境的“先手棋”,为经济高质量发展注入了强劲法治动力。

立法先行,为发展立规矩。去年6月1日起施行的《杭州市数字贸易促进条例》是首部数字贸易领域地方性法规,为杭州数字贸易领域新技术、新业态、新模式的发展和应用“立规矩”,入选“2024中国数字经济发展与法治建设十个影响力事件”。

服务升级,为企业解忧难。过去一年,杭州深入开展“法治护航”专项行动,设立企业法律服务工作站,为企业提供“一站式”法律咨询、纠纷调解、合规指导等全方位服务;同时,积极打造法务集聚区,创新开展“云端普法”进园入企专项行动,覆盖企业管理人员及职工近30万人。

此外,杭州实施涉企法治服务增值化改革,市县两级企业法治服务专区实现全覆盖,其中3个法治服务增值化改革“一件事”项目成为省级样板;推进重点产业预防性法治体系建设,累计发布全产业风控法务指引30件,成立风控法务服务中心(点)17个、风控法务委员会10个,组建全市风控法务专家库。

保护知识产权,就是保护创新。今年2月18日,杭州知识产权法庭、杭州破产法庭、杭州国际商事法庭迁入新址集中办公,形成了包括杭州互联网法院在内的“三庭一院”专业化审判矩阵,进一步擦亮营商环境的法治底色。

在常态化扫黑除恶斗争方面,杭州稳妥推进涉黑案件办

理,督促相关行业领域开展专项治理,加大“黑财”清缴力度,持续提升扫黑除恶的法治化水平,为社会的和谐稳定提供了有力保障。

在杭州,法治不仅体现在宏观层面的制度建设上,更渗透到基层治理的每一个角落。例如,小古城村在引进民营资本时,村委多次组织政府相关部门、人大代表、民宿业主及法学会首席法律咨询专家进行协商,共同制定发展方案。法律专家在关键环节发挥了至关重要的作用。此外,杭州还积极推动基层民主法治建设,通过设立法治宣传栏、开展法治讲座等形式,增强群众的法治意识,营造尊法学法守法用法的良好氛围。

促发展、谋善治、惠民生。一年来,杭州用法治的力量保障着人民群众的安居乐业,满足着人民群众对法治建设的新期待,不断书写着城市发展的法治新篇章。

数字赋能,治理手段更高效

近年来,杭州充分发挥数字治理先行优势,促进数字技术与平安建设深度融合,不断提高防范化解风险的精准性、打击违法犯罪的实效性、执法司法的公正性、公共服务的便捷性。

从手动录入案件信息,到自动填入电子卷宗;从线下流转以天为计数,到点点鼠标就能在政法单位间“一键流转”;从民警外出奔波,到随时随地远程取证……这是余杭区跨部门大数据办案改革带来的效率之变。

秉持“全国试点看浙江,浙江试点看杭州”责任担当,2024年,杭州在跨部门大数据办案平台提质增效等4项重大项目中取得显著成效,位列全国、全省试点前列。其中,刑事案件实现了全要素线上协同办理,数字卷宗彻底取代了纸质材料移送,除特殊案件外,单轨制办案率达100%。同时,执法办案中心、涉案财物中心、数字法庭等平台也迭代升级,涉案财物出库率从年初的10%提升至40%以上,案件移

送时间和办案时长大幅减少。

此外,杭州还推出了一系列数字赋能平安建设特色品牌,

“互联网远程取证”“非羁押”“浙里安帮”等应用在全省域推广使用,为全省政法干警提供了强有力的支持。

数字化的基因同样深入基层治理的血脉。

“租户拖欠房租,多次讨要未果发生口角。”前不久,钱塘

区下沙街道下沙社区“聚沙e安”指挥室收到居民廖大姐的求

助信息。通过平台迅速流转,巡防队员不到10分钟到达现

场,矛盾纠纷在短短27分钟内得以化解。

依托“小脑+手脚”警网协同系统,钱塘区创新推出的“聚

沙e安”平安品牌,不断优化社区基础要素全量管理。居民通过平台上报各类事件,经微脑研判后,事件被迅速分级分类流转至相关部门处置,实现了“居民有事一键呼、网格力量一键达”。

去年以来,杭州持续迭代平安法治平台和警网协同指挥调度平台,快速上线“三源治理”矛盾纠纷全量库,常态化开展基础网格调整落图和统一地址库质量巡查抽查等。这些数字化的手段,极大地提高了基层治理的效率和响应速度。

数字治理还守护着百姓的高品质生活。杭州将数字技术与便民服务紧密结合,创新机制为民谋利、为民办事、为民解忧。如余杭区的“AI调解员”和“AI调解助手”,可以通过语义分析预判矛盾升级风险,自动推送相似案例调解方案,甚至模拟不同调解风格的对话效果。在“人机协同”模式下,复杂纠纷化解周期缩短60%。

在拱墅区,9家老年食堂成为了全市首批上线“安心付”预付式消费市场化产品的机构。市民毛阿姨点赞说,她在老年食堂充值吃饭可以享受优惠,而且即便中途退费,之前每笔消费也不会被按原价计算扣费,“每消费一笔就在小程序上确认一笔,预充值的钱都在平台监管账户上,这让我非常放心。”

这一变化得益于杭州在预付式消费领域推行的数字化监管模式。杭州通过线上数据归集、算法模型构建、数据安全管理线下处置机制闭环等一系列措施,有力破解了预付式消费预警不及时、处置不协同等问题,实现了风险处置由“信息滞后被动处置”向“线上预警提前防范”的转变。

目前,全市7.4万家涉预付式消费企业纳入AI大模型风险检测,预警风险企业3978家,落实属地线下核查2519家,提前干预处置827家,有效遏制了该领域涉稳问题高发趋势。

杭州市委政法委常务副书记戚海滨:

2025年是“十四五”规划收官之年、“十五”规划谋划之年,是进一步全面深化改革的关键一年。杭州将全面贯彻落实习近平总书记考察浙江重要讲话和党中央政治局第十九次集体学习时的重要指示精神,坚定不移贯彻总体国家安全观,以政法工作现代化为总牵引,以建设更高水平的平安杭州、法治杭州为主线,以深化政法领域改革为动力,以强化能力建设、作风建设为保障,以纵深推进“抓源促治、强基固本”行动和“化解矛盾风险维护社会稳定”专项治理工作为抓手,守正创新、实干争先,全力以赴打造“安全有序、治理高效、人民满意”的“大城善治”新模式,为团结一致推进中国式现代化城市范例建设保驾护航、增光添彩。

